

# 老有所为 老有所乐

## ——第十六届中国老年合唱艺术节侧记

本报记者 王立元

近日经过山东省淄博市张店区淄博剧院门前小广场的淄博市总会在

感到很高兴。”从广西来的南宁市青秀合唱团主

问题刻不容缓。在健全养老保障体系的同时,注

挥进行指导,大部分团队开始追求协调的声音,音

“永远的辉煌”——中国老年合唱节是文化部加强老年文化建设的一项

据中国老龄工作委员会办公室发布的统计数据显示,截至2013年底,中国60岁及

与前十届中国合唱节相比,评委们认为本届中国老年合唱节参

但李小祥也表示:“合唱大国并不等于合唱强国。我国以前在音乐基础

### 简讯

#### 苏州图书馆与韩国完山图书馆结为友好

本报讯 江苏省苏州图书馆与韩国完山图书馆近日签订了《友好合作意向书》,两馆正式成为友好姊妹馆。

苏州市与韩国完山市自1996年正式缔结为友好城市以来,双方在经济、文化、教育等领域交流频繁。

#### 汉唐文化国际音乐年在沪落幕

本报讯 (记者洪伟成 实习生魏国歌)德国莱比锡爱乐乐团音乐会日前在上海大剧院举行,这也标志着“2013—2014走进大剧院——汉唐文化国际音乐年”成功落下帷幕。

“汉唐文化国际音乐年”由上海汉唐文化有限公司携手上海大剧院联合举办,是一项由民营文化企业策划、运作的年度文化惠民项目。

#### 江苏淮安将打造运河文化五大中心

本报讯 (记者王立元)9月28日、29日,由中国文化传媒集团大运河文化研究院与江苏省淮安市文化广电新闻出版局、淮安市旅游局等联合举办的“2014淮安·中国大运河世界遗产保护与可持续发展研讨会”在江苏省淮安市举行。

研讨会对中国大运河世界遗产保护与可持续发展的前瞻性、中国淮安里运河文化长廊及世界运河旅游区建设规划与发展理念进行了研讨。

研讨会期间,中国文化传媒集团大运河文化研究院与淮安市签订了“五大中心”(即中国漕运文化研究中心、中国淮安运河文化研究中心、中国世界运河文化国际交流中心、中国大运河旅游文化发展促进中心、中国运河文化创意产业中心)合作协议,并在

## 历史使命越光荣奋斗目标越宏伟 越要增强忧患意识越要从严治党

(上接第一版)六是严明党的纪律,纪律面前一律平等,党内不允许有不受纪律约束的特殊党员,党的各级组织要积极探索纪律教育经常化、制度化的途径。

刘云山在主持会议时指出,习近平总书记重要讲话充分肯定了党的群众路线教育实践活动取得

导性,是在新的起点上把作风建设不断引向深入的再部署。各级党委要组织广大党员

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会委员、国务委员,最高人民法院院长,全国政协

中央党的群众路线教育实践活动领导小组,各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团党委有关负责同志,中央和国家机关各

各省区市和副省级城市、新疆生产建设兵团以及各市(地、州、盟)、县(市、区、旗)班



▲由北京市文联、北京市书法家协会联合主办的“翰墨中国”第十七届北京书法篆刻精品展近日在京举办。此次展览共征集作品3600多件,最终有245件作品入展。这些作品风格不同、取法不同,强调创新。图为观众参观展览。

本报记者 喻非卿 摄

## 沈晓英情不自禁露出了笑容

张勇 莫晓芳

7月8日是浙江省德清县梅雨季过后的第二天,晚饭过后,新安镇新桥村

露出了笑容。35岁的沈晓英2012年开始担任新安镇文化站站长。

作了本土节目《谨防受骗》。挖掘本土演员、利用本土素材、创作本土作品,演给本土观众看,让群众享受到文化的魅力。

在德清县,每个村都有自己地域特色的乡土文化。沈晓英结合每个村的村落文化,深挖各村文化底蕴,打造各村专属的文化品牌。

(详细报道见中国文化报官方微博或收听中央人民广播电台文艺之声FM106.6)

## 何天祥:通医懂舞的“护花使者”

本报实习记者 付远书

他通医懂舞,致力于为舞者延长艺术青春;他创立学科,填补了中医在艺术领域的空白。

他叫何天祥,今年91岁,是第八届全国人大代表、四川省舞蹈损伤研究所所长。

何天祥的父亲何仁甫曾是名噪蜀中的“何氏骨科”第四代传人。何天祥自幼随父学医,由于父亲痴迷京剧和川戏,他也常常接触家中看病的戏剧演员。

1973年,何天祥被四川省文化厅聘请为四川省舞蹈损伤研究所所长,并以四川省歌舞团、四川省舞蹈学校作为舞蹈损伤研究基地,根据不同的运动项目摸索艺术损伤的规律和特点,从而对运动员、演员的身体状况进行顺势治疗。

1992年6月,集何天祥20多年研究成果的《中国艺术形体损伤诊治学》一书

出版,凭借其“医舞结合、以医促舞、边医边舞、寓舞于医”和“临床征兆性诊断”的新观念荣获1993年国家科技进步三等奖。该书还荣获四川省图书奖,填补了中医在艺术领域的一项空白。

“要防治舞蹈损伤,不仅要懂医,更要懂戏。”据何天祥介绍,舞蹈演员以身体为载体创造艺术动作,哪个动作负荷大,哪个关节受力薄弱等,都与舞者有着直接的关系,这就要求医者必须深入训练,了解整套舞蹈的运动轨迹,从而让舞蹈演员合理运动身体,了解自己身体的创造极限。

由于舞蹈损伤与运动爆发性损伤有着一定区别,所以在治疗方法上,何天祥也有着的一套“好、快、美、补”的独家秘方。在1992年首届国际艺术医学大会期间,何天祥接诊了一位美国女钢琴家,在详细诊断后确认其手指的囊肿尚未硬化。何天祥有针对性地施治,以拇指蘸温经药酒通其经络,敷活血散寒药酒按囊腑促其消散,仅几分钟的时间,女钢琴家僵硬已久的手指便感到阵阵温热,腕关节、肘关节亦能运动自如。

据不完全统计,最近10年来,何天祥治疗过的骨折病人达50多万人次。此

### 百家横议

## 赋予国庆节新的时代内涵

高昌

国庆黄金周期间,各大旅游景点、购物商场如潮涌。似乎浪漫温馨的旅游、休闲、消费,成了国庆黄金周的几大关键词。

近年来,由于生活节奏和工作压力的诸多变化,人们欢度国庆节的形式也在逐步改变,联络亲情友情的形式成了其中一项主要内容,而国庆节本身所特有的庄严、郑重色彩,则逐渐减少和淡化,甚至在某些人的心里,国庆节仅仅是黄金周放假的一个代名词。

当然,浪漫温馨的亲情友情,同样也是打动人心的节日风景。家人团聚,好友相邀,共访青山绿水,同寻名胜古迹,度假购物、娱乐休闲……同样能感受到祖国山河的壮美,体验到社会文明的进步。但是,国庆节的全部意义,绝不仅仅是节日度假、家人团聚这么普通和简

单。因为这个节日有着极其鲜明的政治象征、文化内涵和时代意义。国庆节是一个爱国主义教育的精神

挂国旗、摆花灯、贴标语等,只是国庆节生活的一种外在形式。如何在传承和弘扬爱国主义传统的同时,赋予国庆节新的时代内涵和精神背景,使之更符合现代人的社会需求和审美接受心理,让其顺应时代前进的步伐,吸纳现代观念,焕发崭新活力,是一个需要我们认真思索的重要课题。

彰显国庆节的节日内涵,培育特色鲜明、气氛浓郁的国庆节文化,才能让人们的节日生活更加丰富充实而有意义,同时也能让优秀传统文化在新的历史条件下不断发扬光大。每一个节日都是一道优美的精神风景,都是一份美好的文化记忆。时代变了,国庆节所特有的爱国主义情怀不能变。生活发展了,节日内容和形式也必然要与时俱进,富有更多时代内涵和崭新标识。

## 民族音乐会纪念长征胜利八十周年

本报讯 (记者焦雯)由文化部艺术司主办、中央民族乐团排演的《纪念红军长征胜利八十周年大型民族音乐会》近日在北京音乐厅举行。

音乐会用艺术乐曲展现了红军长征的艰难与辉煌,并展现了新时期人们怀揣梦想、勇往直前的时代精神。节目不仅包括交响与乐队《十送红军》、琵琶与乐队《蝶恋花》、原生态民歌与乐队《山丹丹开

花红艳艳》、弹拨乐合奏《映山红》、女高音与乐队《情深谊长》等经典旋律的当代演绎,还包括了作曲家唐建平、刘文金分别创作的长征题材经典:民族管弦乐与合唱《长征序曲》和二胡协奏曲《雪山魂塑》,还包括由作曲家关迺忠和王丹红分别为此次音乐会创作的合唱、打击乐与乐队《娄山关》、民族管弦乐与合唱《红色征程》。

## 首届全球华人国学大典湖南落幕

本报讯 (记者尚彪)由凤凰网、凤凰卫视联合岳麓书院主办的“致敬国学——2014首届全球华人国学大典”近日在湖南省长沙市岳麓书院举行颁奖盛典,共42名个人及组织荣获成果、传播等不同奖项。

其中,国学大家饶宗颐、历史学家李学勤获得终身成就奖,诗词学者叶嘉莹、孔子学院获得年度海外影响力大奖,汤一介等主编的《中国儒学史》等30部2008年至

2012年出版的优秀国学研究专著获得国学成就奖,央视《中国汉字听写大会》等获得年度卓越传播大奖。年度建设力大奖被“尼山论坛”和王财贵获得,年度公共服务奖授予了山东省。

2014年“致敬国学——首届全球华人国学大典”7月启动以来,经过了报名自荐、专家推选、网友投票、评审团终审等环节,专家评审人数超过200人。

## 海峡两岸“大漆艺术”在闽开展

本报讯 (驻福建记者黄国勇)由中国艺术研究院、中国美术家协会、中国美术馆、福建省文化厅主办,福建省美术馆、福建博物院、福建省艺术馆承办的首届“大漆艺术——2014海峡漆艺术大展”近日在福建博物院开幕。

此次展览以大漆艺术为主题,征集了海峡两岸优秀漆艺作品1800

多件,展出了包括漆画、漆器皿、漆家具等各类漆艺术作品500余件,展示了古老的漆文化与现实生活的内在联系,反映了近年来闽台两地当代漆艺术的创作和交流情况。

据悉,此次展览结束后,计划于11月28日在中国美术馆举办的“海峡漆艺术精品展”将展出精选出的300多件作品。

“中国梦 我的梦” 基层文艺工作者系列报道